
Συνεχίζουμε τώρα με την τρίτη με αριθμό 1152/19-6-2024 επίκαιρη ερώτηση 
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. 
Μερόπης Τζούφη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
με θέμα: «Αδυναμία διεξαγωγής πρακτικής άσκησης φοιτητών του ΑΠΘ στο 
πανεπιστημιακό δάσος Περτουλίου Τρικάλων». 
Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με την επίκαιρη ερώτηση που 
σας έχω καταθέσει φωτίζεται άλλη μια από τις πολλές δυσλειτουργίες του ν. 
4957/2022 με τον τίτλο «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα» 
ή αλλιώς τον «νόμο Κεραμέως» για τα πανεπιστήμια.  
Μεταξύ των πολλών αρνητικών διατάξεων για τη δημόσια τριτοβάθμια 
εκπαίδευση και έρευνα είναι το άρθρο 296 που κατήργησε το Νομικό Πρόσωπο 
Δημοσίου Δικαίου με την επωνυμία «Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης 
Πανεπιστημιακών Δασών». Πρόκειται για το Ταμείο που διαχειριζόταν το 
πανεπιστημιακό δάσος στο Περτούλι Τρικάλων, η διαχείριση του οποίου 
πέρασε στην Επιτροπή Αξιοποίησης Περιουσίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 
Ίσως θυμάστε πως όταν νομοθετούσατε τις συγκεκριμένες διατάξεις, ήμασταν 
κάθετα αντίθετοι, όπως και τα ίδια τα πανεπιστημιακά τμήματα που 
χρησιμοποιούν τα πανεπιστημιακά δάση για εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς 
σκοπούς. Παρ’ όλα αυτά, ο νόμος πέρασε, καθαρογράφηκε και δημοσιεύθηκε 
και στη συνέχεια τον Σεπτέμβριο του 2023 είχαμε την κακοκαιρία Ντάνιελ, η 
οποία προκάλεσε εκτεταμένες βλάβες στο οδικό δίκτυο, ειδικά στο δίκτυο 
υδροδότησης και στις κτηριακές υποδομές του ΑΠΘ μέσα στο δάσος.  
Σήμερα, δύο χρόνια μετά, το Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης καταγγέλλει πως η μη 
αποκατάσταση των ζημιών καθιστά αδύνατη την πρακτική άσκηση των 
φοιτητών του τρίτου και του τέταρτου έτους για πρώτη φορά στον σχεδόν έναν 
αιώνα λειτουργίας του Τμήματος.  
Επιπρόσθετα, η Γενική Συνέλευση του Τμήματος με ψήφισμά της εκφράζει την 
αγανάκτησή της για τη δυσλειτουργία και την καθυστέρηση των εμπλεκόμενων 
Υπηρεσιών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, τονίζοντας πως 
τα προβλήματα είναι αποτέλεσμα της κατάργησης του Νομικού Προσώπου 
Δημοσίου Δικαίου και της συγχώνευσης και απορρόφησής του από την 
Επιτροπή Αξιοποίησης της Περιουσίας του ΑΠΘ, σύμφωνα με το άρθρο 296 
του νόμου στον οποίο αναφέρθηκα, του ν. 4957/2022. 
Τα ερωτήματα, λοιπόν, είναι τα εξής: Δεδομένου, όπως και εσείς καταλαβαίνετε, 
ότι η πρακτική άσκηση στο πανεπιστημιακό δάσος αποτελεί θεμελιώδες και 
αναπόσπαστο κομμάτι της εκπαίδευσης των φοιτητών, θα ήθελα να μου 
απαντήσετε αν θα λάβετε μέτρα ώστε να αποκατασταθούν οι ζημιές στο 
Περτούλι. Πώς θα επιλυθούν τα ζητήματα που καθυστερούν την αποκατάσταση 
και που οφείλονται στον ν. 4957/2022, ώστε να είναι εφικτή η διεξαγωγή της 
πρακτικής άσκησης των φοιτητών του τρίτου και τέταρτου έτους του Τμήματος, 
τουλάχιστον το καλοκαίρι του επόμενου χρόνου, δηλαδή του 2025; Διότι για 
φέτος αυτό φαίνεται ότι είναι αδύνατον. Τι θα κάνετε, λοιπόν, φέτος; 
Τέλος, εξετάζετε κάποια νομοθετική παρέμβαση για να επιστρέψει η διαχείριση 
του πανεπιστημιακού δάσους στην προηγούμενη κατάσταση; 
Ευχαριστώ. 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εμείς ευχαριστούμε την κ. 
Τζούφη. 
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ξεκινήσω διευκρινίζοντας στη συνάδελφο ότι το Ταμείο Διοίκησης και 
Διαχείρισης των Πανεπιστημιακών Δασών καταργήθηκε ως αυτοτελές Νομικό 
Πρόσωπο. Συγχωνεύτηκε και απορροφήθηκε από το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης, γιατί κρίθηκε ότι έτσι θα είναι πιο 
αποτελεσματική η λειτουργία, καλύτερη η διαχείριση των πόρων και θα υπάρχει 
και καλύτερος έλεγχος. Προφανώς, η βούληση η δική μας, δηλαδή του 
νομοθέτη, ήταν να συνεχίσει να εκπληρώνει τους σκοπούς τους οποίους ούτως 
η άλλως επιτελούσε και διά της συγχωνεύσεως και απορρόφησεως, γι’ αυτό και 
προβλέφθηκε το ΑΠΘ να έχει όλες τις αρμοδιότητες του συγχωνευόμενου 
Νομικού Προσώπου και το προσωπικό να μεταφερθεί ή να μεταταχθεί στο ΑΠΘ 
με τις ίδιες αρμοδιότητες που είχε και πριν.  
Η βούληση αυτή εκφράστηκε και στη σχετική υπουργική απόφαση που 
εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση του ν. 4957/2022 και ρύθμισε λεπτομέρειες και 
τεχνικά θέματα που προέκυπταν από τη συγχώνευση. Σύμφωνα με αυτήν την 
υπουργική απόφαση, η αποστολή, οι σκοποί, οι αρμοδιότητες του 
συγχωνευόμενου φορέα περιέρχονται στο ΑΠΘ που τον απορροφά και από 
την 1η Ιανουαρίου 2023 οι αρμοδιότητες ασκούνται από το Συμβούλιο 
Διοίκησης του ΑΠΘ. 
 
Η οικονομική διαχείριση ανατίθεται στην Εταιρεία Αξιοποίησης και Διαχείρισης 
της Περιουσίας του ΑΠΘ και οι δραστηριότητες που σχετίζονται με τη διαχείριση 
των κονδυλίων επιστημονικής έρευνας, μπορούν να ανατεθούν στον Ειδικό 
Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του ΑΠΘ που όπως ξέρετε, απέκτησε και 
δυνατότητα να αυτενεργεί -και ορθά- χωρίς να υπάρχει και η σύμφωνη γνώμη 
και προηγούμενη υπογραφή του Υπουργού, με την τελευταία νομοθετική μας 
πρωτοβουλία.  
Άρα, λοιπόν, το ΑΠΘ είναι εκείνο που ασκεί όλες τις αρμοδιότητες, έχει όλες τις 
υποχρεώσεις και το καθήκον και δεν υπάρχει από το ΥΠΕΘΑ έλεγχος και 
ευθύνη λόγω του αυτοδιοίκητου των πανεπιστημίων και το συγκεκριμένο 
νομικό πρόσωπο.  
Θα απαντήσω στην πρωτολογία και στη δευτερολογία, βέβαια, ειδικότερα στα 
θέματα που θέσατε για τις ζημιές που -κατά την εκτίμησή σας και όπως στην 
ερώτησή σας περιγράφετε- εμποδίζουν τη χρήση και την άσκηση των φοιτητών 
στην περιοχή εκείνη.  
Μέχρι σήμερα, δεν έχει υποβληθεί στο Υπουργείο μας από το ΑΠΘ κανένα 
αίτημα για έκτακτη χρηματοδότηση για την αποκατάσταση των ζημιών. Έχει, 
όμως, σταλεί -από την ενημέρωση που είχαμε από την Πρυτανεία- από το ΑΠΘ 
έγγραφο προς τον Υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. 
Τριαντόπουλο, καθ’ ύλην αρμόδιο, όπου εκεί αναλύεται το εκτιμώμενο κόστος 
της αποκατάστασης των καταστροφών, που επέφερε η κακοκαιρία «Ντάνιελ» 
στο δάσος του Περτουλίου και ζητήθηκε η χρηματοδότηση για την 
αποκατάσταση των ζημιών από το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, όπου, όπως σας είπα, έχει τη σχετική αρμοδιότητα. Θα είμαι λίγο 
πιο λεπτομερής στα άλλα θέματα στη δευτερολογία μου. 
Ευχαριστώ πολύ. 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η κυρία Τζούφη έχει τον λόγο. 
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Επανέρχομαι, λοιπόν, σε ένα θέμα που νομίζω ότι και 
εσείς το αναγνωρίζετε. Είμαστε δύο χρόνια μετά την ψήφιση αυτού του νόμου 
στον οποίον αναφερθήκατε και έχουμε ένα ομόφωνο ψήφισμα της Γενικής 
Συνέλευσης του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, που 
καταγγέλλει ότι υπάρχουν αυτές οι ζημιές -δεν έχουν αποκατασταθεί- και έναν 
αιώνα μετά τη λειτουργία του Τμήματος -είναι πολύ σημαντικό- δεν θα υπάρξει 
πρακτική άσκηση των φοιτητών του τρίτου και τέταρτου έτους στο δάσος του 
Περτουλίου, δεδομένου ότι οι συνθήκες που υπάρχουν εκεί, -κυρίως, 
αναφέρονται στο σύστημα υδροδότησης, αλλά και ασφαλούς φιλοξενίας, τόσο 
των φοιτητών όσο και των καθηγητών- δεν τους επιτρέπουν να προχωρήσουν 
σε αυτή τη λειτουργία.  
Ξέρετε πολύ καλά ότι είχε υπάρξει τότε -και θα επανέλθω- μια πολύ μεγάλη 
συζήτηση για το συγκεκριμένο άρθρο. Είχε μπει αιφνιδιαστικά στο νομοσχέδιο 
λίγο πριν την εισαγωγή του για συζήτηση και ψήφιση στη Βουλή, δεν είχε 
υπάρξει κείμενο διαβούλευσης, δεν υπήρχε σχετική αιτιολογική έκθεση και δεν 
είχε ενημερωθεί το συγκεκριμένο Τμήμα για να ζητηθεί η γνωμοδότησή του.  
Επομένως, καταργήθηκε ένα κρίσιμο ταμείο που διατηρούσε άριστη 
συνεργασία με το Τμήμα Δασολογίας για εβδομήντα ένα συναπτά έτη και το 
οποίο απ’ ό,τι φαίνεται λειτουργούσε άρτια για την πρακτική εκπαίδευση των 
φοιτητών. Ήταν αυτάρκες, η λειτουργία του δεν επιβάρυνε τον Κρατικό 
Προϋπολογισμό και επομένως, ένα Τμήμα ομόφωνα και τότε και τώρα 
επανέρχεται, σχετικά με τους χειρισμούς οι οποίοι έγιναν από εκεί και πέρα, 
από την απόφαση την οποία πήρατε με την ψήφιση αυτού του άρθρου, να 
μεταβιβάσετε όλη αυτή την αρμοδιότητα στην Επιτροπή Αξιοποίησης της 
περιουσίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 
Κυρία Υπουργέ, τα προβλήματα είναι υπαρκτά και νομίζω ότι είναι πλέον 
εύλογο να υπάρξει μια άμεση απάντηση. Είπατε ότι θα μας τη δώσετε και 
περιμένω να ακούσω τι θα γίνει με τους φοιτητές. Εγώ επανέρχομαι, όμως, όχι 
για αντιπολιτευτικούς λόγους, αλλά γιατί αυτή είναι η θέληση ενός Τμήματος 
που λειτουργούσε όλα αυτά τα χρόνια και ενός Ταμείου που είπα ότι επί 
εβδομήντα ένα έτη βοηθούσε και υπήρχε ομαλή λειτουργία. Να σκεφθείτε, 
λοιπόν, αν μπορεί να υπάρξει νομοθετική παρέμβαση απεγκλωβισμού της 
λειτουργίας, διότι είπατε για την εύρυθμη λειτουργία και τον έλεγχο, αλλά δεν 
είχαν υπάρξει τέτοια θέματα ούτε διατυπώθηκαν ποτέ. Ήταν ένα αυτάρκες 
Ταμείο που τα έβγαζε πέρα χωρίς να έχουμε τέτοια θέματα ούτε μπήκαν ποτέ 
στο δημόσιο διάλογο τέτοια θέματα.  
Λέω, λοιπόν, ότι αυτή τη στιγμή απαιτείται άμεση επίλυση, απαιτείται ένας 
συγκεκριμένος προγραμματισμός για το 2020-2025 και απαιτείται να σκεφτείτε 
ότι αυτό το πράγμα το οποίο νομοθετήσατε λειτούργησε απολύτως αρνητικά, 
σύμφωνα και με την ομόφωνη απόφαση ενός Τμήματος με μακρά παράδοση.  
 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο.  
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 
Ευχαριστώ πολύ.  
Προφανώς και δεν υπαινίχθηκα καν ότι υπήρχε κακοδιαχείριση ή πλημμελής 
λειτουργία του νομικού προσώπου που καταργήθηκε, όπως δεν υπήρχε και σε 
άλλα που με τον ίδιο τρόπο απορροφήθηκαν ή συγχωνεύθηκαν και για τα οποία 
δεν υπήρξε και δεν υπάρχει ακόμη κανένα πρόβλημα στη λειτουργία τους μέχρι 
τώρα.  



Σας απάντησα για τις ζημιές, ποιο Υπουργείο δηλαδή έχει την αρμοδιότητα. 
Προφανώς, από ό,τι αντιλαμβάνομαι, θα ακολουθήσει και εκεί 
κοινοβουλευτικός έλεγχος και θα έχετε την απάντηση για το αίτημα για την 
αποκατάσταση των ζημιών.  
Θα  σας πω, όμως, για αυτό που έχει πολύ ενδιαφέρον και σημασία, που είναι 
η πρακτική άσκηση των φοιτητών. 
Θέλω να σας πω, κυρία Υπουργέ, πως όταν διάβαζα την ερώτηση, νόμιζα ότι 
εκ παραδρομής βάλατε το 2025 αντί του 2024. Κατάλαβα πως θεωρείτε ότι είναι 
χαμένη αυτή η πρακτική άσκηση. Ευτυχώς, όμως, δεν είναι έτσι. Έχει 
καθοριστεί με το ν. 4957/2022 το πλαίσιο για την πρακτική άσκηση των 
φοιτητών, όπου προβλέπεται, όπως ξέρετε και εσείς, διότι είχατε τη σχετική 
αρμοδιότητα, πρακτική άσκηση φοιτητών ως υποχρεωτική ή προαιρετική 
εκπαιδευτική δραστηριότητα, διότι είναι η πρακτική εφαρμογή εκείνων που 
θεωρητικά έχουν διδαχθεί και η εξοικείωση με τους πιθανούς χώρους εργασίας. 
Γίνεται πάντοτε πρακτική άσκηση με την εποπτεία του διδάσκοντος στο 
πρόγραμμα σπουδών. Γίνεται σε δημόσιες υπηρεσίες ή σε νομικά πρόσωπα 
και εν προκειμένω στο Πανεπιστημιακό Δάσος του Περτουλίου. 
Για την πρακτική άσκηση των φοιτητών του Τμήματος Δασολογίας, Φυσικού 
Περιβάλλοντος της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης εκδίδεται κάθε 
χρόνο κοινή υπουργική απόφαση, με την οποία καθορίζεται ο αριθμός των 
φοιτητών που θα κάνουν την άσκηση, ο χρόνος της άσκησης και η μηνιαία 
αποζημίωση.  
Φέτος, η σχετική κοινή υπουργική απόφαση για την περίοδο του καλοκαιριού 
του 2024 -το 2024, όχι το 2025- έχει υπογραφεί από τους συναρμόδιους 
Υπουργούς, δηλαδή τους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και 
βρίσκεται στο Εθνικό Τυπογραφείο προς δημοσίευση. Άρα, δεν θα πάει χαμένη 
η πρακτική άσκηση αυτού του καλοκαιριού και είμαι σίγουρη ότι προφανώς δεν 
θα υπάρξει ούτε πρόβλημα ούτε δικαιολογία για κάποια ερώτηση. 
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Πού θα γίνει, όμως, κυρία Υπουργέ; 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 
Θα γίνει. Πάντως… 
Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούμε την κυρία Υπουργό. 
 


